




















































































































































































23. parenfs ................................................ 18 ............. 6.0% 
24. population en général .................................. 31 ............ 10.4% 
25. autres .................................................. 2 ............. 
26. Assistés sociaux 18-30 ans .................... . ............ 5 ............. l . 7% 
27. Chômeurs et ass. sociaux ................................. 9 ............. 3.0% 
28. Jeunes 12-30 ans ........................................ 3 ............. 1.0% 
TOTAL: (pour 249 dossiers) ................................. 299 . . . . . • . . . . 100.0°lo 

C. Organisme-collaborateur 
L'organisme/collaborateur, celui avec lequel vous menez principalement votre action dans ce dossier. 
Cet organisme appartient-il: 

1. au secteur communautaire .............................. 174 ............ 75.0% 
2. au secteur public ........................................ 52 ............ 22.4% 
3. au secteur privé .......................................... 6 ............. 2.6% 

S'il appartient au secteur communautaire, est-il un organisme: 
1. de défense desdroifssociaux ............................. 25 ............ 15.7% 
2. de services et/ou d'entraide ............................. 101 ............ 63.5% 
3. de promotion et/ou de développement ... . ................ 33 ............ 20.8% 

O. Rôle/fonction que vous jouez dans ce dossier 
Laquelle des catégories suivantes Identifie le mieux votre rôle dans ce dossier? 

l .recrutement-moblllsation-anlrnation-négoclatlon ............. 87 ............ 40.5% 
2. support à la gestion, aux communications, au financement. 
à la formation ............................ . ................ 76 ............ 35.3% 
3. recherche.documentation.enquête ................ . ...... 15 ............. 7.0% 
4. agent de concertation .................. . ................ 37 ...... . ..... 17.2% 

E. Combien de temps consacrez-vous à ce dossier par semaine? 
6 heures et moins ................................. , ......... 52 ............ 20. 7% 
7 à 9 heures ............................................... 51 ............ 20.3% 
10 heures à 2 jours ......................................... 77 ............ 30. 7% 
de l S heures à 3 jours ......... . ................. . .......... 50 ....... . .... 19. 9% 
Plus de 3 jours ................ . ............ . ............... 21 ............. 8.4% 

F. Depuis combien de temps travaillez-vous à ce dossier? 
Un an et moins ........................................... 117 ............ 47 .0% 
Entre 13 mols et 2 ans ....................................... 79 ............ 31. 7% 
De2Smoinsà3ans ........................................ 19 ............. 7.6% 
Plus de 3 ans ..... . ............. . .......................... 34 . . .......... 13.7% 

2.9.1 DOSSIER ACTUEL-2 (Second) 
A. Problématique 

Soclo-sanitaire 
1 . Maintien à domicile ...................................... 38 ............ 15.1 % 
2. Vieillissement ............... . ........... . ................. 6 ...... . ...... 2.4% 
3. Logement ............................................... 9 ............. 3.6% 
4. Santé au travail ........................................... 3 ............. 1.2% 
5., Santé physique ........................................... 5 ............. 2.0% 
6. Santé mentale .......................................... 19 ............. 7.6% 
7. Habitudes de vie (alimentation. tabac. alcool. stress) ........ 10 ............. 4.0% 
8. Qualité de l'environnement . . .......... .. .................. 7 ..... . . . ..... 2.8% 

Socio-économique 
9. Sécurité du revenu .......... , ............................. 6 ............. 2.4% 
10. Accès à un emploi ....................................... 8 ............. 3.2% 
11 . Promotion économique . . ................................ 4 ............. 1.6% 
12. Développement régional ............................ . .... 7 ............. 2.8% 

Socio-culturelle 
13. Education populaire .................................... 20 ............. 8.0% 
14. Scolarisation. alphabétisation ............................. 1 ............. 0.4% 
15. Informations communautaires ............................. 7 ............. 2.8% 
16. Promotion culturelle ...................................... 2 ............. 0.8% 

Autres problémaffques 
17. Gestion et fonctionnement d'un organisme ................ 25 ............ 10.0% 
18. Condition féminine ....................................... 9 ............. 3.6% 
19. Réinsertion sociale ....................................... 6 ............. 2.4% 
20. Violence contre la personne .............................. 7 ............. 2.8% 
21 . Racisme ................................................ 0 
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22. Transport en commun .................................... 8 ............. 3.2% 
23. Participation à la démocratie locale ....................... 3 ............. 1.2% 
24. Autres ................................................. 21 ............. 8.4% 
TOTAL: (pour223 dossiers) ...........................•..•.. 251 .......... 100.0% 

B. Clientèle visée 
Groupe en difficultés 

1. psychlatrlsé-ées et ex-psychlatrlsé-ées ....................... 2 ............... 7% 
2. personnes handicapées .................................. 22 ............. 8.2'ro 
3. victimes de violence ...................................... 4 ............. 1.5% 
4. accldentés-ées du travail .................................. O 
5. sans abris ................................................ 4 ............. 1.5% 
6. ex-détenus-ues ........................................... 1 ............... 4'Yo 

Groupe d'âge 
7. enfants 0-5 ans .......................................... 11 ............. 4.1% 
8. enfants6-12 ans .......................................... 9 ............. 3.3% 
9. adolescents-tes 12-18ans ................................. 13 ............. 4.8% 
1 O. jeunes 18-30 ans ........................................ 14 ............. 5.2% 
11 . personnes agées ....................................... 44 ............ 16.4% 

Groupes socio-économiques 
12. chômeurs-euses . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..................... 3 . . . . ......... 1. l 'Yo 
13. asslstés-éessoclaux-ales .................................. 7 ............. 2.6% 
14. chambreurs-euses ....................................... 1 ............... 4% 
15. locatalres ............................................... 3 ............. 1.1% 
16. travallleurs-euses ......................................... 5 ............. 1.9% 
17. employeur-euses ........................................ 3 ............. 1.1 % 

autres catégories 
18. femmes (condition féminine) ............................. 13 ............. 4.8% 
19. mono-parentaux ........................................ 9 ............. 3.3% 
20. communautés ethniques ................................. 1 ............. 0.4% 
21. adultes ................................................. 7 ............. 2.6% 
22. groupes communautaires ................................ 25 ............. 9.3% 
23. parents ................................................ 20 ............. 7.4'Yo 
24. population en général .................................. 22 ............. 8.2% 
25. autres .................................................. 8 ............. 3.0% 
26. assistés-sociaux de 18-30 ans .............................. 3 ............. 1.1 % 
27. chômeures etass. soc ................................... 10 ............. 3.7% 
28.jeunes 12-30ans ......................................... 5 ............. l.9% 
TOTAL: (pour223 dossiers) ................................. 269 .......... 100.0% 

C. Organisme-collaborateur 
L'organisme/collaborateur, celui avec lequel vous menez 
principalement votre action dans ce dossier. Cet organisme appartient-il: 

1. au secteur communautaire .............................. 145 ............ 73.2% 
2. au secteur public ........................................ 49 ............ 24.7% 
3. au secteur privé .......................................... 4 ............. 2.0% 

S'il appartient au secteur communautaire, est-il un organisme: 
l. de défense des droits sociaux ............................. 14 ............. 9.9% 
2. de services et/ou d'entraide .............................. 86 ............ 61.0% 
3. de promotion et/ou de développement .................... 41 ............ 29.1% 

D. Rôle/fonction que vous jouez dans ce dossier 
Laquelle des catégories suivantes identifie le mieux votre rôle dans ce dossier? 

1. recrutement-moblllsatlon-anlmation-négociation ............ 73 ............ 36.9% 
2. supp0rt à la gestion, aux communications, 
au financement, à la formation .............................. 63 ............ 31.8% 
3. recherche, documentation, enquête ....................... 29 ............ 14.6% 
4. agent de concertation ................................... 33 ............ 16.7% 

E. Combien de temps consacrez-vous à ce dossier par semaine? 
6 heures et moins .......................................... 84 ............ 37.5'Yo 
de 7 à 9 heures ............................................ 72 ............ 32.1% 
de 10 heures à 2 jours ...................................... 47 ............ 21.0% 
de 15heuresà3jours ...................................... 17 ............. 7.6% 
plus de 3 jours .............................................. 4 ............. 1.8% 

F. Depuis combien de temps travaillez-vous à ce dossier? 
Un an et moins ........................................... 150 ............ 68.2% 
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entre 13 mols et 2 ans ...................................... 37 ............ 16.8% 
entre 25 mols et 3 ans ...................................... 18 ............. 8.2% 
Plus de 3 ans .............................................. 15 ............. 6.8% 

2. l 0 Modèles de pratique 
Nous vous proposons 5 (cinq) modèles de pratique en travail communautaire. Indiquez le 
modèle qui correspond le mieux ou qui se rapproche le plus de votre propre définition du travail 
communautaire 

1. Animation de groupe: 
permet à un groupe de clarifier ses orientations, d'identifier les problèmes à résoudre, les 
ressources dont il dispose et les solutions éventuelles; l'intervenant-e a comme mandat de 
faciliter l'atteinte des objectifs que le groupe s'est fixé. 

2. Organisation de services: 
appui ou initie des services qui visent l'amélioration des conditions de vie d'une population; 
travaille parfois en collaboration avec d'autres institutions ou des groupes bénévoles; si néces­
saire, contribue à la mise sur pied du groupe bénévole. 

3. Organisation de services ou entreprises communautaires: 
appuie ou initie des services ou des entreprises contrôlés par leurs utilisateurs-trices; travaille 
avec le groupe à augmenter ses capacités de contrôle d'un ou de plusieurs aspects de la vie 
quotidienne. 

4. Participation et pression: 
appuie l'action de groupes populaires dont le but est de mieux faire entendre la voix de ceux et 
celles qu'ils représentent ou de créer des pressions pour défendre leurs intérêts à court et à long 
terme; au besoin, favorise la création de tels groupes. 

5. Politisation-Education politique: 
favorise le développement d'une conscience politique par des luttes immédiates; vise, à long 
terme, la transformation des structures socio-politiques. 

Quel modèle correspond le mieux ou se rapproche le plus de votre définition du travail communautaire? 
Modèle no 1 .............................................. 28 ............ 11.3% 
Numéro 2 ................................................. 82 ............ 33.15 
Numéro 3 ................................................. 70 ............ 28.2% 
Numéro 4 ................................................. 33 ............ 13.3% 
Numéro 5 .................................................. 9 ............. 3.6% 
Aucun de ces modèles ...................................... 2 ............. 0.8% 
Tous ces modèles ........................................... 1 ............. 0.4% 
Plus d'un modèle ........................... . .............. 23 ............. 9.3% 

2.11 Voici certains courants d'idées qui peuvent vous Influencer actuellement. 
Quel est le courant qui vous Influence le plus actuellement: 

1. l'alternative ............................................. 12 ............. 4.8% 
2. la concertation du milieu ................................. 61 ............ 24.6% 
3. lautogestion ........ . .................................... 6 ............. 2.4% 
4. le personnalisme .......................................... 4 ............. 1.6% 
5. la consclentisation ....................................... 36 ......... . .. 14.5% 
6. les mouvements sociaux .. .. ............................... 8 ............. 3.2% 
7. lanalyse des classes sociales ............................... 5 ............. 2.0% 
8. la prise en charge par le milieu · ............................ 91 ............ 36.7% 
9. lécologie ............................................... 5 ............. 2.0% 
10. le féminisme ............................................ 9 ............. 3.6% 
11. le socialisme démocratique ............................... 5 ............. 2.0% 
12. autre ................................................... 6 ............. 2.4% 

Quel est le deuxième courant qui vous influence le plus: 
1. lalternative ............................................. 17 ............. 6.8% 
2. la concertation du milieu ................................. 62 ............ 24.9% 
3. l'autogestlon ............................................ 10 ............. 4.0% 
4. le personnalisme .......................................... 0 
5. la consclentisatlon ....................................... 35 ............ 14.1% 
6. les mouvements sociaux .................................. 12 ............. 4.8% 
7. lanalyse des classes sociales ............................... 7 ............. 2.8% 
8. la prise en charge par le milieu ............................ 76 ............ 30.5% 
9. l'écologle .............................................. 11 ............. 4.4% 
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l O. le féminisme ............................................ 9 ............. 3.6% 
11. le socialisme démocratique ............................... 6 ............. 2.4% 
12. autre ................................................... 4 ............. l .6% 

2.12 Voici certaines valeurs qui peuvent vous guider dans votre pratique. 
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Quelle est la valeur la plus Importante qui vous guide: 
l. l'égallté ................................................ 23 ............. 9.1% 
2. la liberté ................................................. 6 ............. 2.4% 
3. !'harmonie ............................................... 6 ............. 2.4% 
4. la combativité ........................................... 6 ............. 2.4% 
5. l'autonomie ............................................. 85 ............ 33.7% 
6. la justice ................................................ 47 ............ 18.7% 
7. la fraternité .............................................. 1 ............. 0.4"Yo 
8. la solidarité ............................................. 45 ............ 17 .9% 
9. l'authenticité ............................................ 22 ............. 8.7% 
l O. autre .................................................. 11 ............. 4.4% 

Quelle est la deuxième valeur qui vous guide : 
l.l'égalité ................................................ 31 ............ 12.4% 
2. la liberté ................................................ 11 ............. 4.4% 
3. l'harmonie .............................................. 12 ............. 4.8% 
4. la combativité .......................................... 15 ............. 6.0% 
5. lautonomie ............................................. 43 ............ 17 .2% 
6. la justice ................................................ 32 ............ 12.8% 
7. la fraternité .............................................. 6 ............. 2.4% 
8. la solidarité ............................................. 76 ............ 30.4% 
9. l'authenticité ............................................ 20 ............. 8.0% 
10. autre ................................................... 4 ............. l .6% 

2.13 Votre travail au CLSC, vous demande-Hl de faire des Interventions psychosociales de première ligne? 
1. oui ..................................................... 48 ............ 19 .5% 
2. non ................................................... 198 ............ 80.5"Yo 

SI oui, combien avez-vous de dossiers 
Moins de 10 dossiers ........................................ 29 ............ 64.4% 
l 0 dossiers et + ............................................ 16 ............ 35.6% 

2.14 La question de l'éthique professionnelle devrait-elle être discutée entre les intervenants communautaires? 
1. oui .................................................... 221 ............ 90.9% 
2. non .................................................... 22 ............. 9.1% 

2.15 Un code d'éthique professionnelle serait-il utile? 
l. oui .................................................... 180 ............ 78.3% 
2. non .................................................... 50 ............ 21.7% 

Partie 3: L'ORGANISATION INTERNE 

3.1 Quel est votre rattachement administratif: 
1. un module composé exclusivement d'intervenants communautaires .......... 33 13.2% 
2. une équipe multidiclplinaire .............................. 151 ............ 60.4% 
3. autre ................................................... 66 ............ 26.4% 

3.2 Avez-vous, dans votre CLSC, des rencontres entre O.C. et T.C. (ou postes assimilés)? 
l. oui .................................................... 138 ............ 54.5% 
2. non .................................................... 75 ............ 29.6% 
3. Ne s'applique pas .......... , ............................ 40 ............ 15.8% 

3.3 Au cours de la dernière année, à quelle fréquence ont eu lieu ces rencontres? 
1. chaque semaine ......................................... 6 ............. 4.3% 
2. plusieurs fois par mois ..................................... 14 ............ 10. l % 
3. chaque mois ............................................ 63 ............ 45.3% 
4. quelques fois par année .................................. 54 ............ 38.8% 
5. l fois lan ................................................ 2 ............. 1 .4% 

3.4 Décivez les différents contenus de vos rencontres locales entre O.C./T.C. durant la dernière année. 
Types de contenus (cf. Tableau 20) 

3.5 Ces rencontres sont-elles reconnues et acceptées par l'institution? 
1. Tout à fait reconnues .................................... 109 ............ 82.0% 
2. partiellement reconnues .................................. 17 ............ 12.8% 
3. aucunement reconnues ................................... 7 ............. 5.3% 
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ENCADREMENT ET SUPERVISION 
3.6 De combien de personnes votre supérieur Immédiat est-il responsable dans votre CL.SC? 

Del à 15 personnes ........................................ 76 ............ 30.9% 
de 16 à 25 personnes ....................................... 86 ............ 35.0% 
de 26 à 30 personnes ....................................... 34 ............ 13.8% 
de 31 à 45 personnes ....................................... 28 ............ 11.4% 
46 personnes et+ .......................................... 22 ............. 8.9% 

3.7.1 Considérez-vous que vous obtenez suffisamment de supervision professionnelle? 
l . oui ..................................................... 78 ............ 31 .3% 
2. non ................................................... 116 ............ 46.6% 
3. Aucune supervision ...................................... 55 ............ 22.1% 

3.7.2 Considérez-vous la qualité de la supervision professionnelle que vous recevez comme: 
1. d'excellente qualité ...................................... 25 ............ 12.9% 
2. de qualité suffisante ...................................... 58 ............ 29.9% 
3. de qualité passable ...................................... 61 ............ 31 .4% 
4. de qualité médiocre ..................................... 50 ............ 25.8% 

3.7 .3. Quelle est la discipline principale de formation de la personne qui vous supervise? 
Service social ............................................. 74 ............ 37.8% 
Psychologie ............................................... 18 ............. 9.2% 
Sociologie ................................................. 4 ............. 2.0"Yo 
Autres sciences sociales .................................... 11 ............. 5.6% 
Sciences de léducation ..................................... 9 ............. 4.6% 
Théologie .................................................. 2 ............. 1.0% 
Animation ................................................ 15 ............. 7.7% 
Sclencesdelasanté ....................................... 37 ............ 18.9% 
Gestion et administration .................................... 9 ......... : ... 4.6% 
Autres sciences ............................................. 5 ............. 2.6% 

3.7.4. La personne qui vous supervise professionnellement est-elle 
1. un cadre supérieur (D.G., D.S.P .. Direction des programmes) ... 35 ............ 17.9% 
2. un cadre Intermédiaire, votre supérieur Immédiat ........... 147 ............ 75.4% 
3. un autre employé (non-cadre) chef d'équipe ou de projet .... 8 ............. 4.1% 
4. un conseiller à la programmation ........................... l ............. 0.5% 
5. autre .................................................... 4 ............. 2.1% 

3.8 Considérez-vous obtenir suffissamment de support dans votre milieu de travail? 
de la part de vos supérieurs 

1. oui .................................................... 112 ............ 46.3% 
2. non ................................................... 130 ............ 53.7% 

de la part de pairs (collègues de votre équipe ou d'autres équipes) 
1. oui .................................................... 148 ............ 61.7% 
2. non .................................................... 92 ............ 38.3% 

de la part de collaborateurs, en dehors du CLSC 
1. oui .................................................... 181 ............ 75.7% 
2. non .................................................... 58 ............ 24.3% 

3.9 Voici des façons d'identifier les besoins qui justifient l'ouverture des dossiers où vous Intervenez. 
Principale façon: 

1. par la direction générale (D.G.,C.A.) ....................... 29 ............ 11.8% 
2. parvotresupérleurlmmédiat .............................. 32 ............ 13.1% 
3. par des discussions avec votre équipe de travail ............. 45 ............ 18.4% 
4. par des demandes de la population ....................... 91 ............ 37.1% 
5. par vos propres analyses de besoins ........................ 42 ............ 17 .1 % 
6. par des demandes d'autres équipes du CLSC ................ l ............... 4% 
7. autre .................................................... 5 ............. 2.0% 

Second choix: 
1. par la direction générale (D.G .. C.A.) ....................... 10 ............. 4.2% 
2. par votre supérieur Immédiat .............................. 34 ............ 14.2% 
3. par des discussions avec votre équipe de travail ............. 41 ............ 17 .1% 
4. par des demandes de la population ....................... 74 ............ 30.8% 
5. par vos propres analyses de besoins ........................ 50 ............ 20.8% 
6. par des demandes d'autres équipes du CLSC ............... 31 ............ 12. 9% 
7. autre 
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Partie 4: FORMATION ET PERFECTIONNEMENT 

4.1 Pourriez-vous Indiquer pour chaque diplôme que vous avez obtenu, 
en commençant par le plus récent: 

A) Niveau d'étude ............................. (cf. Tableau 34) 
B) Discipline (Idem) 
C)Année 

4.2 Considérez-vous que ces études vous ont bien préparé à occuper votre poste d'intervenant communautaire? 
1. oui .................................................... 145 ............ 61.4% 
2. non .................................................... 91 ............ 38.6% 

4.3 Poursuivez-vous actuellement des études en vue de l'obtention d'un diplôme? 
1. oui ..................................................... 82 ............ 33.1% 
2. non ................................................... 166 ............ 66.9% 

4.4 A quel niveau? 
Certificat de lercycle ...................................... 26 ............ 32.9% 
Baccalauréat ............................................. 18 ............ 22.8% 
Maîtrise ................................................... 31 ............ 39.2% 
Doctorat .................................................. 4 ............. 5.1 % 

4.5 Dans quel discipline? (Cf. Tableau 41) 
4.6 Ces études ont-elles pour but d'améliorer votre pratique d'intervenant communautaire? 

1. oui ..................................................... 54 ............ 65.9% 
2. non .................................................... 28 ............ 34.1% 

4.7 Avez-vous suivi des sessions de formation au cours des trois dernières années pour améliorer votre pratique 
d'intervenant communautaire? 
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1. oui .................................................... 111 ............ 47 .6% 
2. non ................................................... 122 ............ 52.4% 

A) Thématique (Cf. Tableau 45) 
Nombre d'heures 

De l à 14 heures ........................................... 75 ............ 35.7% 
De 15 à 30 heures .......................................... 86 ............ 41 .0% 
De 31 à 45 heures .......................................... 29 ............ 13.8% 
Plus de 45 heures .......................................... 20 ............. 9.5% 

Les sessions furent payées par qui? 
L'employeur ............................................. 167 ............ 83.1% 
Le syndicat ................................................ 7 ............. 3.5% 
Mol-même ................................................ 17 ............. 8.5% 
Autre ..................................................... 10 ............. 5.0% 

Les sessions ont amélioré votre pratique? 
1. oui .................................................... 175 ............ 87.1% 
2. non .................................................... 26 ............ 12.9% 

4.8 Avez-vous l'intention de poursuivre des études en vue de l'obtention d'un diplôme 
1. oui .................................................... 119 ............ 53.9% 
2. non ................................................... 102 ............ 46.1% 

à quel niveau d'étude 
Pré-universitaire ............................................. 1 ............. 0.9% 
Certificat de 1er cycle ....................................... 7 ............. 6.5% 
Baccalauréat ............................................. 35 ............ 32.7% 
Maîtrise ................................................... 57 ............ 53.3% 
Doctorat .................................................. 7 ............. 6.5% 

Dans quelle discipline (question ouverte) 
Service social ............................................. 47 ............ 44.3% 
Psychologie ................................................ 4 ............. 3.8% 
Sociologie ................................................. 5 ............. 4.7% 
Autres sciences sociales ..................................... 3 ............. 2.8% 
Sciences de léducation ..................................... 2 ............. l .9% 
Lettres ..................................................... 2 ............. 1.9% 
Animation ................................................ 12 ............ 11 .3% 
Communication ............................................ 3 ............. 2.8% 
Autres sciences humaines .................................... 7 ............. 6.6% 
Sciences de la santé ........................................ 1 ............. 0.9% 
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Gestion et administration ................................... 19 ............ 17 .9% 
Autres sciences ................. . ........................... l ............. 0.9% 

Pensez-vous entreprendre ces études au cours des 12 prochains mols? 
l.oul ..................................................... 70 ............ 55.1% 
2. non .................................................... 57 ............ 44.9% 

4.9 Avez-vous l'intention de suivre des sessions de formation ponctuelle? 
1. oui ......... . .......................................... 186 ............ 78.5% 
2. non .................................................... 51 ............ 21.5% 

thèmes souhaitables (cf Tableau 45) 

Partie 5: QUELQUES QUESTIONS D'ORDRE GÉNÉRAL 

5.1 Lequel de ces énoncés correspond le mieux à votre situation? 
1. J'ai suffisamment de marge de manoeuvre dans mon travail 
et on respecte ma compétence ........................... 163 ............ 67.6% 
2. Je me sens sous-utilisé .................................... 43 ............ 17 .8% 
3. On m'en demande trop; je suis débordé .................... 35 ............ 14.5% 

5.2 Considérez-vous que votre travail a un impact négatif sur votre santé? 
1. oui ............ . ........................................ 30 ............ 12.0% 
2. non .................................................... 87 ............ 34.9% 
3. parfois ................................................ 132 ............ 53.0% 

5.3 Si vous décidiez de laisser votre emploi actuel, quel type d'emploi envisageriez-vous? 
(Question ouverte) 

Dans des groupes communautaires ............. .. ......... .. 47 ............ 18. l % 
Dans les services sociaux .................................. .. 11 ............. 4.2% 
Dans un secteur de recherche ............................... 20 ............. 7. 7% 
En enseignement .......................................... 25 ............. 9.7% 
En journalisme ........... ......... ......................... 16 ............. 6.2% 
En administration ................................... . ...... 26 ............ 10.0% 
En affaires (dans le même secteur) ........................... 16 ............. 6.2% 
Hors du communautaire .................................... 34 ............ 13. l % 
Indéterminé ............................................... 64 ............ 24.7% 
TOTAL des réponses (pour 232 individus): ..................... 259 ........... 100.0% 

5.4 Etes-vous membre d'une corporation professionnelle ou d'une association professionnelle? 
Cette question fut abandonnée au moment de la codification: 
trop peu de personnes y ayant répondu: l O. (voir p. 18) 

5.5 Pensez-vous que les intervenants communautaires (0.C./T.C.) de votre région, ou sous-région, devraient se 
rencontrer? 

1. oui. régulièrement ...................................... 135· ............ 54 .0% 
2. à loccasion. sur certains dossiers . ........................ l 04 ............ 41.6% 
3. exceptionnellement ....................................... 4 ............. l .6% 
4. non ..................................................... 1 ............. 0.4% 
5. ne sais pas .......................... ... .................. 6 ............. 2.4% 

5.6 Croyez-vous qu'il soit nécessaire que les organisateurs et travailleurs communautaires 
créent un regroupement québécois à caractère professionnel? 

1. oui ........................................... . ........ 159 ............ 64.4% 
2. non .................................................... 32 ... ......... 13.0% 
3. ne sais pas ................... .. ..... . ................... 56 ............ 22.7% 

5.7 Si oui, quels en seraient les mandats? 
formation 

Important ................................... . ...... . ..... 113 ............ 62.8<ro 
Intéressant ................ .. .............................. 64 ............ 35.6<ro 
Inapproprié ................................................ 3 ............. 1.7% 

échanges autour des pratiques 
Important .............. . ................................. 128 ............ 69.2<ro 
Intéressant ................................................ 55 ............ 29.7<ro 
Inapproprié ................................................ 2 ............. 1 .1 % 

représentation 
Important ................................................. 84 ............ 50.3% 
Intéressant ................................................ 70 ............ 41.9% 
Inapproprié ............................................... 13 ............. 7 .8<ro 

Annexe 1 
Questionnaire 
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5.8 Utilisez-vous l'informatique? 
dans votre milieu de travail 

l . oui ..................................................... 46 ............ 19 .2% 
2. non ................................................... 193 ............ 80.8% 

sur une base personnelle 
1. oui ..................................................... 44 ............ 20.0% 
2. non ................................................... 176 ............ 80.0% 

5.9 Un colloque sur l'action cummunautalre en CLSC se tiendra à Québec en mai 1988. 
Estimez-vous utile d'y participer? 

1. oui .................................................... 245 ............ 99.2% 
2. non ..................................................... 2 ............... 8% 

Croyez-vous pouvoir y participer? 
1. oui .................................................... 200 ............ 89.3% 
2. non .................................................... 24 ............ 10.7% 

Annexe 1 
Questionnaire 



Les regroupements de problématiques utilisés dans les tableaux croisés: 

MainHen à domicile et santé: 
-Maintien à domicile 
-Vieillissement 
-Santé au travail 
-Santé physique 
-Transport en commun 

Prévention et santé mentale: 
-Santé mentale 
-Habitudes de vie (alimentation, tabac, alcool, stress) 
-Qualité del' environnement 
-Réinsertion sociale 

Socio-économique et logement 
-Logement 
-Sécurité du revenu 
-Accès à un emploi 
-Promotion économique 
-Développement régional 
-Développement local 

Support aux groupes, éducation populaire, information 
-Éducation populaire 
-Scolarisation, alphabétisation 
-Informations communautaires 
-Promotions culturelles 
-Gestion et fonctionnement d'un organisme 
-Participation à la démocratie locale 
-Études de besoins 

Condition féminine et Jeunesse 
-Condition féminine 
-Violence contre la personne 
-Racisme 
-Jeunesse 
-Service de garde 

Annexe Il 
Regroupement des problématiques utilisé 
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ANNEXE-III 

AUX INTERVENANTS ET INTERVENANTES 
EN ACTION COMMUNAUTAIRE 

DANS LES CLSC 

Une rec:r-1erc:t"n?. par et pour nou.:;;. 
Une recherche pour conrv:dt.re no::; pnJt l ques. 
1 Jr.·,a r- -.~- -r-r·t··ü r f 1 P·- rd·-br,·=trµt- ri 1-,t r·-u .-.1-11 J ·-·iïl ILI 1_." ·-· ! I::' I_. il I::' ·-· ,._. ,...1 . ..J _, ! !-" '=' !-"-' ' ._.. !! -· - . '.:' ._ .. _. ; ,_, -! -< '.:'. 

Teiut •:i cor-nrnencé è 'v'ictoriav111e. en octot•rn i 9EH:•. Qw::tre cent::; per::::c:nnH 
;:;v;:iient réponiju é l'•:ippel 1Je le Cor-porntion 1je dè.veloppernent 
-. -, r- -.. --, p 1- .- 1 .+ .::, 1· r- - -1 - .-. p -, i ,-. - F t-·::. r- -.. -. r - i .. - .-. - r- .- 1· r- - .-.1· ï r-· .- j - --1-.. - r·· .... -. r---.. - r-· t .-.. - [Y•,-,-. w 1_.1_. f 1 ff, ·-• l 1j _4 '- ,_, t! 1_, 1::' .:. u I_, , .:. . ,_, 11_. .:. 1-11_1,_. 1 .:. t! 1:1 1::' .: •. ':1 , t! 1 1:! !_., ;i:l , ':! !:! 1 11:!. ; ·- _. ·-· U. , ; ; 1 ; ·-· 

le \:culait le ::;lo1}::n 1ju colloque. Ce::; 1~en::; pn:1ver-i;:dent 1ju :::ecte:y 
:::ornrnunautaire et :::'étaient 1jépl;3cé::: potw :ji:::cuter cle leur::: pn:itiques Ce 
.-.• -,] '11-.. -., 'LI f (',+ ré.·,,-.. -.; ,;:, ri 1 ••• -. •]". 1r·-, '"·1-11· t-it' ,-;LI "I iü ·L' LI t LI ...... , LI 1ïj ILI •• ,-, i '.-. .::.1 •• -.-:- ü ,-, 1_. ,_ • _: i-{ • .. -t '-· i '-• ;_ :_. !..,i .:1 .:1 : !...1 F ; • • .f .:. • 1 .. ,. . F _ . _ :_! ç. v .-t i:::. ç. _ ~ :·\ .. ç 1'"1 .. i t:..; i,1 _ i_.f .:• i.J :" c ,;,:_ :_. 1 1 

rnains constitue une retorntiée trè::. ;jirecte c!e cet.te rencontre. E:=·=:piiquons 
nous. 

Une quarantaine 1j'inter-vern:mts et 1j'intervenantes 1je CLSC ::;e txouv;::ient •:iu 
co 11 oque 1je \ii c tor-i avi 11 e. Or1~ani sée spontanérnent .. une tirève rencontre 1je 
:::es per:::.onnes 1jonna cornrne résultat concret la forrnation 1j'un cor-nité 
provisoire 1je liaison 1jes interven;:ints cornrnunautaires 1je CLSC_: ce cornité 
.:ivalt cornrne rnan1jat_ 1j'e:=-=:arniner toutes les po::;::;it1ilités 
rencontre provi nci a 1 e sur 1'act ion cornrnunautai re en CL~:;c. 

j ' . 
1 or~}:: ni ser une 

Inutile ici 1je présenter toutes les 1jéme1rct-ie::; effectuées pen- ce cornne 
Nous ;3urons l'occa::;ion 1Jen rep;:irler. f"Joton::: toutefois un certï:1in norntire 
d'événernents qui e~<p1iquent que nous nous adressions ô vous f1ujounj'hui. 

Le tiesoin 1j'une rencontre provinciale 1jes intervenants et intervenantes 
cornrnunautôi res en CLSC est fondé sur 1 a conjoncture parti cu i i ère que 
vivent ces per::::onnes d;:ins 1 eur i n:::t itut ion: ;~ 1 a fois bousculés p;::r 1je::; 
rapports 1j'enquête et par la volonté 1je la Fé1jérntion 1jes CLSC 1j'irnp!anter­
l';;:ipprocr1e cornrnunautaire .. les prof essionneis du cornrnunautaire sentent 
que les preiti ques se rncilji f1 ent et qu'il ~J a 1jes vo 1 ontés po 11 tiques 1je 1 eur 
faire jouer un nouvefüJ rôle .. ::;ans que celui-ci soit toujours tiien i1jentifié 
Par a111eur::;_. il::: n'ont p;::s de lieu 1j'éc:t-1an!~es sur leurs pn:itique::; 

pr-ofe::;sionnelle::; .. encore rnoin:3 sur les ten::;ions inévitatile::; que 1es 
chiJni~ernents en cotir::; ou prévisitiles cornportent. Le colloque cle 
'../ictor-i;:ivi1le ,:i servi ije révélateur: si le::: interven•::nts 1ju :::ecteur 
c:ornmunautaire peuvent on~aniser une telle rencontre .. pourquoi ne ~i;:i::: le::; 
i rniter. nous ijes CLSC. qui ôvons tieaucoup 1je choses ci nous ;jire '? 
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i 9Ei3 en ccJl;:ition:ition eivec ïécole 1je service social 1je l'Univer::.ité L.:ivel. 
' l - , ' - i- - - - 1 .. - - ...., !... i - , .... ::: t - ; - - ·- ' - - t .J::. i .:: r· -' r· 1 j ·- - 1· r·' · 1· t - ... 1. - t• .:: . ' r - rt' - i r - ·-\• U .< ::. , rj 1_.1;: •,• 1 '=-.::.. U , t:, i i_ U _ _. ::; ; i_ !::' f ! !::! ::; ._ !J !::! .i i:î iJ 1 _, ._ f! !::! 1 ·1 _ i::l t U 1 ü l:i 1-J ;:; , _ 1 L , 1-l l::' i . 

C'e::.t 1jans 1e tiiJt cî'otitenir un portrnit. 1j'en::;erntde 1je::; pn:itique::. eri 
-.,--,-ri·-·"·r· -• t·--···1·1 ··1···-·1•t·--·t·i·-- n1J- '- --;··1·+~ j· '1·-;--r - -'-1·--t- ... ~ U! !:;1i::l1!1::;i:HIU 1 !::!!_ •.: i::l•ld '1_:u fidl.1.!ijl_;_ij,1 !::! '-1-!:! Il:! c:u.r1 •.!:! 11::' 1 ij,::;ud ij Ut' fiiJ.!IJt' 

~ ,-1.:..-· ,,,._; .. ,:;,-.-.,·r· ·=.ire.··· •-'Je.. ,-.·-:î.-. .-.-.·.1·.:..- . .:: 1111· ,. ·11 1i- 1-~'.=i11·.-.-·- '·- ,...,·-6.~-.-+ - .:.r·,.,, .. :::.~ -. 
·- • ..; i:o ·=· ·-• ; , ; '"'=' , -=· _ ..... " ._. ·=· . ._. ·=· • ·=· ·=· u ._. ._. , .j , _ 1-"-· _., e ·- ·=· I:! r 1 •::l 1-• r ·~ ·=· !:! ;1 ,_ e ._ .. , 1_, ._; e. '- t . 
1 i - 1 

.- , ; .i. :..f - t· - M •. 'f" t .. - - ' 1 - 1· 1 - - 1- ,. - ]. t• .!. r - t• 1 't• - ::. n l '1. r""i - - - t". r - - :. - -f - - P - ;- - - ". i.· - -i ; ::. ;"j t:i ; l_ !_; u. ! t_: i.J ;_, 1 - ! tl ... tl 1_: u 1 -· u 11_ 1-.l u -' 1 e !::! 1-1 -• i--' I:! 1_: u .r 1 ,J IJ ::, !:! !:! I_; e ::; 11:!' ::. u' 1 ! P:!. ·:; 

rnenti onnée::; sur i a pr-erni ère pei~e 1je ce questionnaire 

Pourquoi cette rect·1erche ? Eii en sür, pour al i rnenter J;:i t·efl e:=-::i on cJu 
colloque ciu rnois 1je r.-iei procrrnin. t···h:iis au::;si, pour nous pen-r1ettn:~ :je voir 
p 1 u::; c leli rernent l'étôt 1je notre pn:iti que prof e::;::; ion ne 11 e.: une rnei 11 eure 
.:.onnai::;sfmce 1jes pnlt i ques 1jans l'en::;erntil e 1jes CL•:;c perrnettrn 1je rn1 eu;-:: 
nous situer 1jfms une conjoncture où îe cornrnunaut;:iire e::;t tiien à la mode. 
F\:ir ai11ew-s, pour le rnilieu universitaire, li:i pré::;ente recr1erc:t-1e perrnettni 
une rni se è jour de::; connai s::;ance.s et peut-être un renouve 11 ernent ije::; 
en::;ei !~nernents - ::.ouhai tons-1 e. 

Nos source::; 1je tïnancernent ? Une telle recherct·1e 1jernande t!atiitueilernent 
un fi nancernent i rnportant. Nous ne vous n:iconterons pas ici nos rna l heur::. 
auprè::; d'on;iani srnes qui otu-ai ent p1..1 nous fi nencer. Di sons si rnp i ernent que 
tout le travail o été f;:iit ~li:ir l'équipe de rec:t"1erc:r-1e ô même ie buij1~et 

personnel 1je chaque rnerntire et que le Centre di;, recheche sur les servi ce::; 
cornrnunautai res a accepté 1j'as::;umer les frai~; 1je dactyro~drçipt·ii e.. 1je 
photcopies et 1j'envois po::;tauK C!tfil en soit iJranijernent rerri'ercié .. en 
particulier son 1jirecteur M. Hector Ouellet .. qui a su cornpren1jre- et 
respecter notre dérmirche et Medt1me .Jo1Jce l<e 11 ~d qui pat i ernment a repri :::;; 
plusieur:3 fois nos ét1auche:3 jusqu'ô ce produit final. 

Cornrnent répon1jre è ce 1duest i onnai re ? De f aç:on fort si rnp 1 e: encerc 1 ez 
le nurnéro qui apparnH è ~}:iucr1e 1jes et-toi:><: de réponses que nous "t'ous 
proposon::; et écrivez (lisitilernent s.v.p.) les précisions que nous vou::: 
,jerrli:indons è que 1 ques questions. 'v'ous constaterez que nous avons f .:1i t 
l'effort 1je poser 1jes questions f en-nées 1je telle sor-te que votre ternps i:le 
réponse soit le plus court possittle. 
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questionnai r-e \!ou::; e::;t en\'O~dÉ nürn i na 1 ernen t. E::;t-i 1 néce::;::.ô ·i r-e 1:le 
,,,-;-. .:..-.c,1- i11l·-· ;1.-:,.-. r 1 ·~11-~ r ·-,-. ·~ ;;-11··-· 1j-,-,i;t·;-r- ,.,,, .. ~-.-,,,,-. ,.--.-.,...,,-,.-.+.--.-.-;-,- ;.::. 
f-; i ._. I_. 1 ·=· ·-· '-l '-• r.:: "' ·-' ·-· ·=· ' 1 ;_. 'I I::' .:. 1-I (j ·=· ;_, '! I_, A .j ; 1 I::' 1 • t ' • ; I::' .. '-j •• I::' ; 1 u ·-· ·=· 1 I::' ·=· 1-· '.:: ·-· ·- ë i <) i ! ·=· : '-' 

pour que nous recevi on::: votre 
que::;tionnaire au plus tard le 19 février Ca nous 1aissen::: a peine 1je:_;;,:: rnoi:: 
r-11-· 1 i ·- .-. ·-1 '1 l ; 1J 0 ,- 1 P.·=· ; r1 t-1-· r-rr-,"" t 1. ,-1 r·1 ·=· .=. t 0 r. ·=-1-, rt 1· r- ·j 0 ·=· 1-. ,-, ,-, ,-. 11 • -=· 1 ,-. r·1 ·=· r-. ,-, 1 ir 1 "' 
~ -· -· ! 1_. 1_ 1 ·-· ·-· 1 1 -· ._: l ' - · 1 • '-' - - ._1 ·-· ·- ç ! ! ·-· _, ·- : ç ·-· -· - ! ! -· l ...c ·-· ' ._1 ' ·-· i-' ,_. -" 1 ! ç 

colloque. 'v'ous pouvez util i::;er 1'autoco11ent inciu ;jan::; cette enveicppe 
pour nous retourner le que::;tionrP:tire. 

Pour i nf orrnat ion su pp 1 érnent.aire: 
Gi 11 e:; Eieauc:t"1amp: 253-2 i i31 i3 r··1ontn3a l 
Vves Htn-tubise 656-5520 ;3 C1uét1ec 

3 février 19ôô 
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